



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsjmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

凝心聚力谱写文明实践新篇章

——四川全力打造“互联网+文明实践”模式

本报记者 李林珉

全省183个县级行政区以及12个经开区(功能区)共有新时代文明实践中心195个;

全省所有乡镇(街道)共有新时代文明实践所3105个,所有行政村(社区)共有新时代文明实践站34366个;

全省各地依托新时代文明实践中心(所、站),共成立志愿服务队伍7万余支,孵化志愿服务项目24万个;

3月底,四川已实现新时代文明实践中心(所、站)县乡村三级全覆盖;

近年来,四川省认真贯彻落实党中央决策部署,坚持以群众需求为导向,发挥优势、突出特色,全力推进新时代文明实践中心建设工作。在信息高速发展的当下,四川省积极探索建立“互联网+文明实践”模式,全力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

新思想 乘“云”飞入百姓家

“各位村民听我说,森林防火重于山,火旺于春草枯干,当前正是高风险……”4月3日中午,闲下来的广元市朝天区明月村村民于秀蓉打开“微朝天”微信公众号,点击《朝天知客自制顺口溜 防火宣传声声入耳》视频,认真地看了起来。于秀蓉说:“这种顺口溜接地气,让人感觉很亲切,通过微信公众号看视频学习防火知识,不仅通俗易懂,还可以反复观看。”观看结束后,于秀蓉将链接分享给了自己的亲朋好友。

通过微信、抖音等平台学习森林防火、安全生产、科学普及等内容,是朝天区群众了解党的政策、法律法规等的重要载体。近年来,由朝天区新时代文明实践中心牵头制作、朝天知客宣讲志愿服务队负责讲演的涵盖法治宣传、移风易俗、文明劝导等主题的新媒体作品,通过“爱朝天”App、“微朝天”微信公众号、“朝天融媒”抖音号等平台传递到每一位群众的心中。

在四川,各地充分利用互联网灵活方便的传播优势,依托微信、抖音等载体,让新思想、新理论、新风尚乘“云”飞

入百姓家。

内江市威远县在全县村镇创新建立“指尖宣讲”微信群。各村(社区)新时代文明实践站工作人员随时将“学习强国”平台上涵盖乡村振兴、理论政策、时政新闻、文明新风等内容的文章链接转发至“指尖宣讲”微信群,村民点开链接就可以阅读文章,学习理论知识。村民还可以通过“指尖宣讲”微信群了解咨询返乡创业、助农政策等。

在江油市,太平镇新时代文明实践所依托微信公众号推出“微宣讲”,通过直播、小视频的方式,聚焦群众关心的热点话题,为群众宣讲社保政策、就业创业政策、法律援助申请等内容。

巴中市上线“响吧”微信公众号、微信小程序,开通“响吧”微博、今日头条、企鹅号等,利用巴中新闻网、巴中文明网、美丽巴中、巴中发布等新媒体集群,围绕政策理论、时事热点、法律法规、科技卫生、生活常识等,制作推出富有新意、思想深刻的微宣讲视频,让宣讲“走亲”,理论“走心”。截至目前,共制作主题宣讲视频160余期,发布推广条数1600余条,阅读量达1600余万人次。

文明实践云平台 “送”志愿服务到身边

“环境卫生太脏乱了”“总是臭气冲天,希望能整治一下”……4月4日,家住阿坝州汶川县岷江河两岸的一些村民通过“无忧时间银行”微信小程序,递交了需求“菜单”。平台收到消息后迅速在“无忧时间银行”微信小程序“下单”,卓玛所在的汶川县新时代文明实践志愿服务分队接单后,于4月7日前往附近区域开展环境清洁志愿服务活动。

开发“无忧时间银行”微信小程序,打造“群众线上点单—新时代文明实践中心接单—文明实践志愿者送服务”模式,是汶川县利用新媒体技术为市民提供新时代文明实践志愿服务的生动实践。

卓玛告诉记者:“收到群众的‘点单’需求后,由汶川县新时代文明实践中心在‘无忧时间银行’微信小程序‘下单’,文明实践志愿服务队伍接单后,安排志

愿者前往目的地,提供理论宣讲、科学普及、文化体育、乡风文明等服务。群众也可以将自己的诉求以“点单”的模式发布到“无忧时间银行”微信小程序,随即会有志愿服务队伍“接单”。”记者了解到,2019年“无忧时间银行”微信小程序试运行以来,截至目前共发布志愿服务项目112个,开展志愿服务活动430余场次,开展各类文明实践活动564场次,参与各类文明实践活动志愿者达7000余人次,累计服务时长达28952小时。

新时代文明实践中心建设启动以来,四川省紧扣“凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗”,在打造新时代文明实践线下阵地的同时,全力建设线上新时代文明实践平台,为群众搭建志愿服务“大舞台”。

资阳市搭建一云、一营、一赛、一评、一行、一站“六个一”平台,构建“互联网+文明实践志愿服务生态链”,注重精准服务,通过“线上”平台、“线下”阵地、走访收集等方式,将群众需求分为“常规单、应急单、重点单”3种类型,推进文明实践志愿服务常态化长效开展。

遂宁市运用志愿服务网站平台和手机App,推动志愿服务项目供需有效对接,建立健全以“开门问单、中心制单、群众点单、志愿者接单、社会评单”为主要内容的新时代文明实践志愿服务工作机制。

成都市上线文明实践志愿服务工作矩阵平台——“文明蓉馨”,以微信、政务微信、微信小程序、微信群构建志愿服务四级智能化管理体系,打造志愿服务新模式。武侯区上线新时代文明实践云平台,构建“志愿服务+文明实践+融媒矩阵”模式,新都区搭建新时代文明实践“云端服务站”,实时呈现全区最新的志愿服务活动、志愿服务数据等……

(下转2版)



羊蹄甲花开 道路变“花廊”

进入4月,福建省福州市工业路上的羊蹄甲竞相绽放,与千年古寺西禅寺相互映衬,成为一景。图为4月14日,车辆在羊蹄甲“花廊”中穿行。
谢贵明 摄

山东组建公益性岗位队伍助力新时代文明实践中心建设

本报讯(张春晓 范洪艳)近日,山东省人力资源和社会保障厅、中共山东省委宣传部印发《关于组建新时代文明实践公益性岗位队伍的通知》(以下简称《通知》),开发设置新时代文明实践公益性岗位,助力推进乡村文化振兴、深化拓展新时代文明实践中心建设。

《通知》明确,新时代文明实践公益性岗位,是由政府出资设立、专门用于协助政府开展新时代文明实践的辅助性城乡公益性岗位。岗位坚持因需设岗、因地制宜的原则,在总体岗位计划范围内,各新时代文明实践所、站均可配备一定数量的专管员,实际岗位人员安排

由各县(市、区)根据工作任务需求确定。

新时代文明实践公益性岗位在岗人员须承担新时代文明实践所、站的管理服务工作。岗位人员需符合当地城乡公益性岗位的人员安置条件,要具备维护、管理新时代文明实践所、站的能力,一定的组织管理、综合协调和沟通能力,掌握文明实践相关业务知识,熟悉电脑办公软件和智能手机软件的使用和操作,能够满足文明实践所、站日常管理服务工作需求。

《通知》明确,岗位依据《山东省城乡公益性岗位开发管理暂行办法》和各地实施细则管理,不适

用《中华人民共和国劳动合同法》有关无固定期限劳动合同的规定以及支付经济补偿等规定。岗位统一实行政府补贴,补贴待遇不低于当地小时或月最低工资标准,由各县(市、区)依据劳动时间等因素确定,按月发放,并为在岗人员购买意外伤害商业保险或按规定给予社会保险补贴。岗位纳入各地城乡公益性岗位开发计划,由各县(市、区)人力资源社会保障部门、党委宣传部联合组织实施,日常管理由岗位所在乡镇(街道)统一负责,村(社区)参与做好需求摸排、人员组织、日常管理等工作。

海南启动2022年度“新时代海南好少年”学习宣传活动

本报讯(记者 赵青)4月14日,记者从海南省文明办获悉,海南省文明办、省教育厅、共青团海南省委、省妇联、省关工委联合印发通知,组织开展2022年度“新时代海南好少年”学习宣传活动,积极培育和践行社会主义核心价值观,帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

活动将采取学生自荐、互荐,老师、家长和社会推荐等方式,深入挖掘发生在孩子中间的感人故事,发现和推荐可亲、可敬、可信、可学的青少年典型。主办方将对推荐的好

少年典型事迹进行整理汇总、审核遴选,选取事迹突出、示范性强的青少年典型列入2022年度“新时代海南好少年”发布名单,并从中择优向中央文明办等部门推荐5名全国“新时代好少年”候选人。活动还将为“新时代海南好少年”拍摄事迹短片,运用多种形式加强宣传,扩大活动的覆盖面和影响力。

近年来,海南省紧紧围绕立德树人根本任务,持续深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动和“新时代好少年”学习宣传活动,2018年至今,涌现出一大批事迹突出、有代表性的优秀未成年人先进

典型。他们中,有甘当同学“义肢”的王小虎、在生活困境中自强不息的何有念、刻苦钻研奋发图强的“包子哥”王安泰等全国“新时代好少年”;有失去双臂但乐观面对生活的廖玉婷、组建“爱心小屋”捐赠旧书刊旧衣物的张诗瑶、新冠肺炎疫情防控期间和妈妈一起照顾八旬独居老人的符敦鑫等40名“新时代海南好少年”。通过组织开展演讲征文、志愿服务、环境保护、劳动锻炼、红色旅游、科创比赛等形式多样的学习实践活动,在广大中小學生中掀起了学习好少年、争当好少年的热潮。

“把所有精力都用在让老百姓过好日子上”

李斌

走到哪里,念兹在兹的是人民;无论何时,牵肠挂肚的是民生。在海南考察时,习近平总书记殷切嘱托“各级领导干部要贯彻党的群众路线,牢记党的根本宗旨,想群众之所想,急群众之所急,把所有精力都用在让老百姓过好日子上”,深刻彰显大党大国领袖深厚的人民情怀。

心怀家国、造福人民,这是百年来中国共产党人的真实写照。为什么“人民”二字重千钧?是因为中国共产党人笃信“国之大事”就是人民的幸福生活”的理念,践行“增进民生福祉是发展的根本目的”的价值,坚持“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准”的原则,牢记“没有比忘记初心使命、脱离群众更大的危险”的告诫,崇尚“把人民群众的小事当作自己的大事”的担当。作为马克思主义政党,我们党区别于其他政党的显著标志就在于,没有自己特殊的利益,在任何时候都把群众利益放在第一位。

党的十八大以来,在历史性成就和历史性变革的恢宏画卷上,以人民为中心的发展思想是最鲜明的注脚。从办好人民满意的教育到坚持“房住不炒”定位,从建成世界上规模最大的社会保障体系到健全国家公共卫生应急管理体系,一系列务实举措,深刻彰显“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”的坚定信念。以党的伟大自我革命引领伟大社会革命,以新发展理念引领发展全局深刻变革,组织实施人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,面对新冠肺炎疫情不惜一切代价保护人民生命安全和身体健康……一系列重大决策,充分印证“坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民”的人民立场。在共产党人干事创业的字典里,人民是初心所在,是力量之源,是最大底气!

民生改善没有终点,只有连续不断的新起点。面对百年变局和世

纪疫情交织叠加,面对艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们尤其要牢记宗旨、践行初心,注重民生、保障民生、改善民生,努力让老百姓过上好日子。习近平总书记强调:“国家富强,民族复兴,人民幸福,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。”我们要顺应人民对高品质生活的期待,适应人的全面发展和全体人民共同富裕的进程,把为民造福作为最重要的政绩,用心用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题,努力让群众看到变化、得到实惠,把好事实事做到群众心坎上。

民生福祉,枝叶关情。“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗”,展现的是中国共产党人的大我情怀和历史自觉。大国之大,也有大国之重。千头万绪的事,说到底还是千家万户的事。为了万家欢乐,再难再险也要不惧风雨勇赴之,再苦再累也要一往无前力求之。什么是党性光辉,给老百姓做事就是最闪亮的光彩。什么是政治本色,把人民放在心中最高位置就是最厚重的本色。“把所有精力都用在让老百姓过好日子上”的重要要求,指引广大党员、干部为党和人民事业拼搏奉献,在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

“赶考”永远在路上,最难得的事情莫过于,历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。把对人民的赤子情怀,转化为让老百姓过好日子的不懈奋斗,才能真正不负韶华、不负历史。新的伟大征程上,心中装着百姓,手中握着真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足,我们的未来定会无往不胜。



标题新闻

◎教育部等八部门联合印发《新时代基础教育强师计划》

◎2022年全国科技工作者日将推出系列活动弘扬科学家精神

◎最高法:打造网上申诉主渠道 全面提升网上信访整体效能

◎生态环境部:到2025年底实现排污许可清单式执法检查全覆盖

◎2022年大学生志愿服务西部计划启动

◎北京发布“十四五”时期城市发展规划 着力解决“充电难”等民生事

◎天津加快农村寄递物流体系建设 每村设置1个综合服务站

◎湖南公布首批拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单